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QUYẾT ĐỊNH 

Về việc giải quyết khiếu nại  

của ông Lương Xuân Quyền và bà Nguyễn Thị Lân (lần đầu) 

 

GIÁM ĐỐC SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO 

 

Căn cứ Luật Khiếu nại ngày 11 tháng 11 năm 2011; 

Căn cứ Nghị định số 124/2020/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2020 của 

Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Khiếu nại; 

Căn cứ Quyết định số 05/2021/QĐ-UBND ngày 05 tháng 3 năm 2021 của 

Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông về việc ban hành quy định chức năng, nhiệm 

vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đắk Nông; 

Xét đơn khiếu nại
1
 ngày 06 tháng 6 năm 2024 của ông Lương Xuân 

Quyền và bà Nguyễn Thị Lân (địa chỉ: Tổ 2, phường Nghĩa Phú, thành phố Gia 

Nghĩa, tỉnh Đắk Nông). 

Theo báo cáo của Đoàn xác minh nội dung khiếu nại số 797
2
 tại Báo cáo 

số 01/BC-ĐXM ngày 12/7/2024 về việc giải quyết khiếu nại của ông Lương 

Xuân Quyền và bà Nguyễn Thị Lân với các nội dung sau đây: 

 I. NỘI DUNG KHIẾU NẠI 

Ông Lương Xuân Quyền và bà Nguyễn Thị Lân khiếu nại về việc Sở Giáo 

dục và Đào tạo (GDĐT) tỉnh Đắk Nông không cho phép thí sinh Lương Xuân 

Thế được xem lại bài thi hoặc được phô tô, sao chụp toàn bộ bài thi của thí sinh 

Lương Xuân Thế trong Kỳ thi chọn học sinh giỏi trung học cơ sở (THCS) cấp 

tỉnh năm học 2023-2024 (tổ chức vào ngày 07/3/2024), với những lý do cụ thể 

như sau: 

1. Gia đình ông Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân đã nhiều lần trực 

tiếp đề nghị Sở GDĐT cho phép thí sinh Lương Xuân Thế được xem lại bài thi 

hoặc được phô tô, sao chụp toàn bộ bài thi, tuy nhiên, yêu cầu được học tập 

chính đáng của cháu Lương Xuân Thế không được Sở GDĐT chấp nhận mà 

không nêu rõ lý do. (sau đây viết tắt là Nội dung 1). 

2. Ông Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân cho rằng Sở GDĐT đã 

áp dụng sai quy định của pháp luật trong việc không cho phép thí sinh Lương 

                                                 
1
 Và đơn khiếu nại ngày 06 tháng 6 năm 2024 của ông Lương Xuân Quyền (hai đơn có nội dung giống nhau). 

2
 Đoàn xác minh thành lập theo Quyết định số 797/QĐ-SGDĐT ngày 20/6/2024 của Giám đốc Sở Giáo dục và 

Đào tạo về việc xác minh nội dung khiếu nại. 
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Xuân Thế được xem lại bài thi hoặc được phô tô, sao chụp toàn bộ bài thi, cụ thể 

như sau: 

- Sở GDĐT không căn cứ Luật Giáo dục năm 2019 (khoản 2 Điều 83) mà 

lại căn cứ vào khoản 3 Điều 8 Luật Lưu trữ năm 2011 để cố tình bao biện, 

không cho cháu Lương Xuân Thế tiếp cận thông tin liên quan việc học tập và 

rèn luyện của mình là sai, vi phạm quyền của học sinh, trái với quan điểm của 

Luật Giáo dục năm 2019, trong trường hợp này, Sở GDĐT phải áp dụng pháp 

luật chuyên ngành, cụ thể là quy định tại khoản 2 Điều 83 Luật Giáo dục năm 

2019 về “Quyền của người học”, không cần áp dụng các văn bản dưới luật khác; 

trường hợp địa phương có hướng dẫn thì cũng không được trái với nội dung, 

tinh thần của điều luật này. 

- Sở GDĐT căn cứ vào Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT ngày 

10/10/2023 của Bộ GDĐT ban hành Quy chế thi chọn học sinh giỏi cấp quốc gia 

để trả lời và không chấp nhận yêu cầu của thí sinh Lương Xuân Thế là sai vì yêu 

cầu của thí sinh Lương Xuân Thế không thuộc phạm vi điều chỉnh của Thông tư 

số 17/2023/TT-BGDĐT, mặt khác Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT cũng 

không cấm học sinh được xem lại bài thi của mình. 

(sau đây viết tắt là Nội dung 2). 

3. Ông Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân cho rằng Sở GDĐT làm 

trái với quan điểm của Đảng (“Dân biết, Dân bàn, Dân làm, Dân kiểm tra”), 

pháp luật của Nhà nước; phải chăng đằng sau vụ việc này có sự quan liêu, 

khuất tất, mờ ám, để phục vụ lợi ích của cơ quan, tập thể, cá nhân nào đó; 

phải chăng việc Sở GDĐT tổ chức kỳ thi này có sai phạm, người được giao 

nhiệm vụ chấm thi cho tới người quản lý công tác này có quan hệ như thế nào 

với nhau (bố, con, anh em người nhà thân thích) nên cố tình bao che, bảo vệ 

cho nhau mà không cần quan tâm đến quyền của người học; Sở GDĐT vi 

phạm pháp luật và đạo đức nhà giáo, thiếu tinh thần trách nhiệm, vô cảm, vi 

phạm đạo đức xã hội, xâm phạm đến quyền của người học. (sau đây viết tắt là 

Nội dung 3). 

4. Ông Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân không đồng ý với kết 

quả giải quyết vụ việc của Sở GDĐT, cho rằng Lãnh đạo Sở GDĐT không 

thành thật, loanh quanh trong việc trả lời công dân, tiếp công dân, cụ thể: 

- Bà Nguyễn Thị Lân đăng ký làm việc với Lãnh đạo Sở GDĐT theo lịch 

tiếp công dân định kỳ; ngày 09/5/2024 ông Nguyễn Đức Thắng, chuyên viên 

Thanh tra Sở thông báo ngày 14/5/2024 Lãnh đạo Sở bận đi công tác; ngày 

14/5/2024 công dân đã làm việc với Thanh tra Sở, ông Vũ Đức Nghĩa, Phó 

Chánh Thanh tra tiếp công dân cũng đã thông báo để công dân biết về việc Lãnh 

đạo Sở bận đi công tác. Tuy nhiên, thực chất không phải như vậy, ông Trần Sĩ 

Thành, Phó Giám đốc vẫn đang đi làm tại Sở GDĐT (tại phòng làm việc cá 

nhân), sau đó công dân đã đến gặp ông Trần Sĩ Thành và đề nghị tiếp công dân 

(bà Nguyễn Thị Lân chưa đi hết các phòng làm việc của Lãnh đạo Sở GDĐT). 
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- Ngày 14/5/2024, bà Nguyễn Thị Lân đã trực tiếp hỏi ông Trần Sĩ Thành, 

Phó Giám đốc về việc chỉ đạo của Đồng chí Bí thư tỉnh ủy, Sở GDĐT đã xử lý 

thế nào? Nhưng đồng chí Trần Sĩ Thành không trả lời. 

- Đoàn đại biểu Quốc hội đã gửi văn bản cho công dân, tại sao trong 

Thông báo số 72/TB-SGDĐT ngày 22/5/2024 Sở GDĐT trả lời: “Đến thời điểm 

trả lời công dân, Sở GDĐT chưa nhận được ý kiến chỉ đạo của HĐND tỉnh, 

UBND tỉnh Đắk Nông và các cấp có thẩm quyền về nội dung nêu trên nên Sở 

GDĐT không thể triển khai thực hiện; nội dung phản ánh nêu trên chỉ là ý kiến 

cá nhân của công dân”. 

 (sau đây viết tắt là Nội dung 4). 

 II. KẾT QUẢ XÁC MINH NỘI DUNG KHIẾU NẠI 

1. Kết quả làm việc với ông Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân 

Ngày 25/6/2024, Đoàn xác minh nội dung khiếu nại số 797 đã mời ông 

Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân đến làm việc để xác minh nội dung 

khiếu nại. Tại buổi làm việc, Đoàn xác minh nội dung khiếu nại số 797 đã tóm 

tắt quá trình tiếp nhận, giải quyết kiến nghị, phản ánh của công dân và trao đổi 

các nội dung có liên quan đến nội dung khiếu nại của công dân. Tuy nhiên, ông 

Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân vẫn giữ nguyên nội dung khiếu nại 

như đã nêu tại Phần I và đề nghị Sở GDĐT xem xét, giải quyết khiếu nại theo 

đúng quy định của pháp luật. 

2. Kết quả làm việc với Phòng Giáo dục trung học - Quản lý chất 

lượng (GDTrHQLCL) Sở GDĐT 

Đoàn xác minh nội dung khiếu nại số 797 đã phối hợp với Phòng 

GDTrHQLCL
3
 làm việc về các nội dung liên quan đến nội dung khiếu nại của 

ông Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân. Kết quả làm việc như sau: 

- Sở GDĐT áp dụng Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT ngày 10/10/2023 

của Bộ GDĐT ban hành Quy chế thi chọn học sinh giỏi cấp quốc gia (Thông 

tư số 17/2023/TT-BGDĐT) để tổ chức Kỳ thi chọn học sinh giỏi THCS cấp 

tỉnh năm học 2023-2024. Tại khoản 1 Điều 31 Thông tư số 17/2023/TT-

BGDĐT quy định “Thí sinh được quyền đề nghị phúc khảo bài thi kỳ thi chọn 

học sinh giỏi quốc gia và phải nộp đơn đề nghị phúc khảo theo quy định.”, do 

đó: việc cho thí sinh xem lại bài thi là không phù hợp so với quy định tại khoản 

1 Điều 31 Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT. 

- Những người tham gia tổ chức kỳ thi phải đáp ứng đầy đủ các tiêu chuẩn 

được quy định tại khoản 2 Điều 8 Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT, trong đó  

tại điểm c khoản 2 Điều 8 Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT quy định những 

người tham gia tổ chức kỳ thi phải “Không có vợ, chồng, con, anh, chị, em, cháu 

ruột hoặc con, anh, chị, em, cháu ruột của vợ (hoặc chồng) hoặc người giám hộ, 

người đỡ đầu, người được giám hộ, người được đỡ đầu tham dự kỳ thi.”, do đó: 

                                                 
3
 Phòng GDTrH.QLCL đã báo cáo các nội dung có liên quan tại Công văn số 01/CV-GDTrHQLCL ngày 

04/7/2024 về việc trả lời đơn khiếu nại. 
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những người tham gia công tác chấm thi đã đáp ứng đầy đủ các tiêu chuẩn theo 

quy định tại Điều 8 Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT và các quy định của 

pháp luật có liên quan. 

3. Kết quả làm việc với Phòng GDĐT thành phố Gia Nghĩa 

Đoàn xác minh nội dung khiếu nại số 797 đã phối hợp với Phòng GDĐT
4
 

thành phố Gia Nghĩa làm việc về các nội dung liên quan đến nội dung khiếu nại 

của ông Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân. Kết quả làm việc như sau: 

- Phòng GDĐT đã tổ chức Kỳ thi Olympic THCS thành phố Gia Nghĩa 

năm học 2022-2023, tổ chức thi 03 môn gồm Toán, Ngữ văn, Tiếng Anh cho thí 

sinh là học sinh các lớp 6, 7, 8 đang theo học tại các trường cấp THCS trên địa 

bàn thành phố Gia Nghĩa. Phòng GDĐT không ban hành Quy chế thi riêng mà 

vận dụng phương thức tổ chức kỳ thi chọn học sinh giỏi lớp 9 hàng năm. 

- Trong năm học 2022-2023, toàn thành phố có 484 học sinh của 8/8 

trường tham gia dự thi. Riêng môn Toán có 53 em dự thi, thí sinh có điểm cao 

nhất trong kỳ thi là 15 điểm (thang điểm 20). 

- Thí sinh Lương Xuân Thế đã tham gia dự thi môn Toán lớp 8 tại Kỳ thi 

Olympic THCS thành phố Gia Nghĩa năm học 2022-2023.  

- Quá trình dự thi và kết qủa của kỳ thi có liên quan đến thí sinh Lương 

Xuân Thế: 

+ Theo kết qủa kỳ thi, thí sinh Lương Xuân Thế đạt 14,5 điểm, xếp giải 

Nhì. Sau khi có thông báo kết qủa, Phòng GDDT nhận được đơn đề nghị phúc 

khảo bài thi của 04 thí sinh (trong đó có thí sinh Lương Xuân Thế), Phòng 

GDDT đã tổ chức chấm phúc khảo, kết quả sau khi chấm phúc khảo là giữ 

nguyên kết quả như đã thông báo. 

+ Ngày 04/5/2023, Phòng GDDT nhận được đơn kiến nghị đề nghị phúc 

khảo lần 2 (đơn ghi ngày 02/5/2023). Phòng GDDT đã tổ chức chấm phúc khảo 

lần 2. Kết quả chấm phúc khảo lần 2: thí sinh Lương Xuân Thế đạt 15.0 điểm, 

chênh lệch so với điểm trước khi chấm phúc khảo lần 2 là 0,5 điểm. 

Nếu vận dụng Thông tư số 56/2011/TT-BGDĐT ngày 25/11/2011 của Bộ 

GDĐT ban hành Quy chế thi chọn học sinh giỏi cấp quốc gia và các Thông tư 

sửa đổi, bổ sung Quy chế trên (điểm e khoản 4 Điều 32 Văn bản hợp nhất số 

01/VBHN-BGDĐT ngày 06/3/2023 của Bộ GDĐT xác thực văn bản hợp nhất 

Quy chế thi chọn học sinh giỏi cấp quốc gia) thì “Điểm thi của thí sinh chỉ được 

thay đổi nếu điểm chấm phúc khảo chênh lệch với điểm chấm của Hội đồng 

chấm thi từ 1,0 điểm trở lên”. Tuy nhiên, quan điểm của Phòng GDĐT là kỳ thi 

Olympic THCS là kỳ thi nhằm phát hiện và bồi dưỡng học sinh có năng khiếu, 

tạo nguồn cho kỳ thi chọn học sinh giỏi hàng năm; trường hợp em Lương Xuân 

Thế đề nghị nhiều lần; nếu điều chỉnh điểm phúc khảo thành 15,0 điểm thì được 

                                                 
4
 Phòng GDĐT đã báo cáo các nội dung có liên quan tại Báo cáo số 165/BC-PGDĐT ngày 03/7/2024 về việc 

báo cáo nội dung trong đơn khiếu nại của công dân. 
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điều chỉnh giải từ giải Nhì thành giải Nhất. Do vậy, Phòng GDĐT thống nhất 

điều chỉnh điểm và xếp giải đối với em Lương Xuân Thế. 

4. Kết quả xác minh nội dung khiếu nại của ông Lương Xuân Quyền, 

bà Nguyễn Thị Lân 

4.1. Nội dung 1 

Sau khi tiếp nhận các kiến nghị, phản ánh của ông Lương Xuân Quyền, 

bà Nguyễn Thị Lân
5
, Sở GDĐT đã tổ chức nghiên cứu, xem xét, giải quyết vụ 

việc kịp thời, đúng theo quy định của pháp luật và trả lời công dân đúng theo 

quy định của pháp luật, cụ thể: 

4.1.1. Ngày 19/3/2024 và ngày 20/3/2024, Thanh tra Sở GDĐT tiếp công 

dân gồm ông Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân và nhận đơn xin chấm 

phúc khảo bài thi học sinh giỏi cấp tỉnh của thí sinh Lương Xuân Thế; công dân 

đề nghị Sở GDĐT: Tổ chức phúc khảo bài thi của thí sinh Lương Xuân Thế theo 

quy định, quan tâm sâu sắc hơn nữa về quy định tại khoản 2 Điều 83 Luật Giáo 

dục năm 2019 về “Quyền của người học”, tạo điều kiện cho cháu Lương Xuân 

Thế được tiếp cận thông tin thật đầy đủ (cụ thể là: được xem lại bản gốc của bài 

thi và được nhận 01 bản phô tô của bài thi). 

Sau khi xem xét, nghiên cứu nội dung kiến nghị, phản ánh của công dân 

và căn cứ quy định của pháp luật, Sở GDĐT đã xem xét, giải quyết kiến nghị, 

phản ánh của công dân và đã ban hành Công văn số 536/SGDĐT-GDTrHQLCL 

ngày 21/3/2024 về việc trả lời đơn kiến nghị, phản ánh của công dân để trả lời, 

hướng dẫn công dân theo quy định của pháp luật. 

4.1.2. Ngày 02/4/2024, Giám đốc Sở GDĐT tổ chức tiếp công dân gồm 

ông Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân, thí sinh Lương Xuân Thế và đã 

nhận đơn kiến nghị, phản ánh của bà Nguyễn Thị Lân; ngày 08/4/2024, Sở 

GDĐT nhận được đơn kiến nghị, phản ánh về cách hiểu khoản 3 Điều 8 Luật 

Lưu trữ năm 2011 của bà Nguyễn Thị Lân; ngày 09/4/2024, Sở GDĐT nhận 

được Phiếu chuyển đơn kiến nghị, phản ánh số 56/BTCD-PCĐ của Ban Tiếp 

công dân tỉnh Đắk Nông về việc chuyển đơn kiến nghị của công dân (đơn ghi 

ngày 01/4/2024 của bà Nguyễn Thị Lân). 

Sau khi xem xét, nghiên cứu nội dung kiến nghị, phản ánh của công dân 

và căn cứ quy định của pháp luật, Sở GDĐT đã xem xét, giải quyết kiến nghị, 

phản ánh của công dân và đã ban hành Thông báo số 45/TB-SGDĐT ngày 

10/4/2024 về Kết quả giải quyết kiến nghị, phản ánh của công dân (Thông báo 

số 45/TB-SGDĐT) để trả lời công dân theo quy định của pháp luật. 

4.1.3. Ngày 04/5/2024 và ngày 14/5/2024, bà Nguyễn Thị Lân đến làm 

việc với Thanh tra Sở GDĐT để kiến nghị, phản ánh về những nội dung đã được 

Sở GDĐT giải quyết và đã trả lời công dân tại Thông báo số 45/TB-SGDĐT. 

Ngày 16/5/2024, Sở GDĐT nhận được Phiếu chuyển đơn kiến nghị, phản 

ánh số 93/BTCD-PCĐ của Ban Tiếp công dân tỉnh Đắk Nông về việc chuyển 

                                                 
5
 Và thí sinh Lương Xuân Thế. 
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đơn kiến nghị của công dân (đơn ghi ngày 12/4/2024 của bà Nguyễn Thị Lân - 

phụ huynh học sinh và học sinh Lương Xuân Thế). 

Sau khi xem xét, nghiên cứu nội dung kiến nghị, phản ánh của công dân 

và căn cứ quy định của pháp luật, Sở GDĐT đã xem xét, giải quyết kiến nghị, 

phản ánh của công dân và đã ban hành Thông báo số 72/TB-SGDĐT ngày 

22/5/2024 về Kết quả giải quyết kiến nghị, phản ánh của công dân để trả lời 

công dân theo quy định của pháp luật. 

4.1.4. Ngày 03/6/2024, Sở GDĐT nhận được Công văn số 3095/UBND-

BTCD của Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Đắk Nông về việc xử lý đơn của công 

dân Nguyễn Thị Lân (đơn ghi ngày 24/4/2024 của bà Nguyễn Thị Lân - phụ 

huynh học sinh và học sinh Lương Xuân Thế). 

Sau khi xem xét, nghiên cứu nội dung kiến nghị, phản ánh của công dân 

và căn cứ quy định của pháp luật, Sở GDĐT đã xem xét, giải quyết kiến nghị, 

phản ánh của công dân và đã ban hành Thông báo số 110/TB-SGDĐT ngày 

06/6/2024 về Kết quả giải quyết kiến nghị, phản ánh của công dân để trả lời 

công dân theo quy định của pháp luật. 

4.1.5. Ngày 10/6/2024, Sở GDĐT nhận được Công văn số 3262/UBND-

BTCD của UBND tỉnh Đắk Nông về việc giải quyết kiến nghị, phản ánh của cử 

tri trước Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XV, trong đó có nội dung giao Sở GDĐT 

trả lời kiến nghị, phản ánh của cử tri Nguyễn Thị Lân. 

Sau khi xem xét, nghiên cứu nội dung kiến nghị, phản ánh của cử tri và 

căn cứ quy định của pháp luật, Sở GDĐT đã ban hành Công văn số 

1137/SGDĐT-TTr ngày 11/6/2024 về việc trả lời kiến nghị, phản ánh của cử tri 

Nguyễn Thị Lân để trả lời cử tri theo quy định của pháp luật. 

Qua xác minh cho thấy: Nội dung 1 chỉ là ý kiến cá nhân của ông Lương 

Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân. Sở GDĐT đã thực hiện đúng quy định của 

pháp luật hiện hành về tiếp công dân, tiếp nhận, xem xét, giải quyết kiến 

nghị, phản ánh của công dân và trả lời công dân theo quy định của pháp luật. 

4.2. Nội dung 2 

- Sở GDĐT áp dụng Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT để tổ chức Kỳ thi 

chọn học sinh giỏi THCS cấp tỉnh năm học 2023-2024
6
. Theo quy định về việc 

“Phúc khảo bài thi” tại khoản 1 Điều 31 Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT 

thì “Thí sinh được quyền đề nghị phúc khảo bài thi kỳ thi chọn học sinh giỏi 

quốc gia và phải nộp đơn đề nghị phúc khảo theo quy định.”. Như vậy: Khi 

tham gia Kỳ thi chọn học sinh giỏi THCS cấp tỉnh năm học 2023-2024 thì “Thí 

sinh được quyền đề nghị phúc khảo bài thi”, ngoài quyền được đề nghị phúc 

khảo bài thi thì Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT không có nội dung quy định 

về việc cho phép thí sinh được xem lại bài thi hoặc được phô tô, sao chụp toàn 

bộ bài thi. 

                                                 
6
 Công văn số 05/SGDĐT-GDTrHQLCL ngày 02/01/2024 của Sở GDĐT về việc Hướng dẫn tổ chức thi chọn 

học sinh giỏi THCS cấp tỉnh năm học 2023-2024; Công văn số 282/SGDĐT-GDTrHQLCL ngày 20/02/2024 của 

Sở GDĐT về việc tổ chức thi chọn học sinh giỏi THCS cấp tỉnh năm học 2023-2024. 



7 

 

- Theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 37 Thông tư số 17/2023/TT-

BGDĐT thì “bài thi của thí sinh” là tài liệu trong “hồ sơ thi” được “lưu trữ 

có thời hạn” là 02 năm (24 tháng) tính từ ngày thi môn cuối cùng của kỳ thi. 

Theo quy định về “Các nhóm và thời hạn bảo quản tài liệu chuyên 

môn nghiệp vụ của ngành Giáo dục” tại Điều 3 Thông tư số 27/2016/TT-

BGDĐT ngày 30/12/2016 của Bộ GDĐT ban hành Quy định về thời hạn bảo 

quản tài liệu chuyên môn nghiệp vụ của ngành Giáo dục (Thông tư số 

27/2016/TT-BGDĐT) thì “bài thi” là “Tài liệu về thi học sinh giỏi, thi nghề 

phổ thông, cuộc thi khoa học kỹ thuật dành cho học sinh trung học.” (được quy 

định cụ thể tại Mục 5 Phần III Phụ lục Bảng thời hạn bảo quản tài liệu chuyên 

môn nghiệp vụ của ngành Giáo dục ban hành Kèm theo Thông tư số 

27/2016/TT-BGDĐT) và được “Bảo quản có thời hạn” là  02 năm. 

Như vậy: Theo quy định hiện hành thì “bài thi” của thí sinh là tài liệu 

được lưu trữ, bảo quản có thời hạn là 02 năm. Bộ GDĐT không quy định về 

việc cho phép thí sinh được xem lại bài thi hoặc được phô tô, sao chụp toàn bộ 

bài thi. 

- Ngoài ra, theo quy định tại khoản 3 Điều 8 Luật Lưu trữ năm 2011 quy 

định về “các hành vi bị nghiêm cấm” có nội dung quy định về cấm hành vi 

“Mua bán, chuyển giao, hủy trái phép tài liệu lưu trữ.”. 

* Căn cứ các quy định pháp luật nêu trên cho thấy: Pháp luật hiện 

hành không quy định về việc cho phép thí sinh được xem lại bài thi hoặc được 

phô tô, sao chụp toàn bộ bài thi. 

Qua xác minh cho thấy: Nội dung 2 chỉ là ý kiến cá nhân của ông Lương 

Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân. Việc Sở GDĐT không cho phép thí sinh 

Lương Xuân Thế được xem lại bài thi hoặc được phô tô, sao chụp toàn bộ bài thi 

là thực hiện đúng theo quy định của pháp luật hiện hành. Lý do cụ thể như sau: 

- Bài thi của thí sinh là tài liệu được lưu trữ, bảo quản có thời hạn là 02 

năm theo quy định tại Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT, Thông tư số 

27/2016/TT-BGDĐT
7
 và Thông tư số 10/2022/TT-BNV ngày 19/12/2022 của 

Bộ Nội vụ ban hành Quy định thời hạn bảo quản tài liệu (Thông tư số 

10/2022/TT-BNV). Đến thời điểm hiện tại, bài thi của thí sinh trong Kỳ thi chọn 

học sinh giỏi THCS cấp tỉnh năm học 2023-2024 đang trong “Thời hạn bảo 

quản tài liệu” theo quy định tại khoản 1 Điều 3 Thông tư số 10/2022/TT-BNV 

và khoản 2, khoản 3 Điều 3 Thông tư số 27/2016/TT-BGDĐT. 

- Pháp luật hiện hành không quy định về việc cho phép thí sinh được xem 

lại bài thi hoặc được phô tô, sao chụp toàn bộ bài thi. 

- Sở GDĐT đã thực hiện đúng quy định của Luật Giáo dục năm 2019 và 

các quy định của pháp luật liên quan; đã cung cấp đầy đủ thông tin liên quan đến 

việc tổ chức Kỳ thi chọn học sinh giỏi THCS cấp tỉnh năm học 2023-2024 cho 

                                                 
7
 Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT, Thông tư số 27/2016/TT-BGDĐT có căn cứ Luật Giáo dục.  
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thí sinh và gia đình thí sinh Lương Xuân Thế (đối với các nội dung thuộc thẩm 

quyền của Sở GDĐT). 

- Việc Sở GDĐT viện dẫn nội dung quy định tại khoản 3 Điều 8 Luật Lưu 

trữ năm 2011 quy định về “các hành vi bị nghiêm cấm”, trong đó có nội dung 

quy định về cấm hành vi “Mua bán, chuyển giao, hủy trái phép tài liệu lưu 

trữ.” là để giải thích cho công dân hiểu rõ thêm quy định của pháp luật hiện 

hành không cho phép chuyển giao trái phép tài liệu lưu trữ
8
. 

4.3. Nội dung 3 

Sở GDĐT đã tổ chức Kỳ thi chọn học sinh giỏi THCS cấp tỉnh năm học 

2023-2024 đảm bảo công khai, minh bạch, khách quan, công bằng, đúng theo 

quy định của pháp luật; tất cả các khâu của Kỳ thi như: chuẩn bị tổ chức thi, đề 

thi, coi thi, chấm thi, phúc khảo, xử lý kết quả thi,... đều được thực hiện chặt 

chẽ, đúng quy định. Những người tham gia
9
 tổ chức kỳ thi đáp ứng đầy đủ các 

tiêu chuẩn theo quy định tại Điều 8 Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT và các 

văn bản có liên quan. 

Qua xác minh cho thấy: Nội dung 3 chỉ là ý kiến cá nhân của ông Lương 

Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân. Sở GDĐT đã thực hiện đúng quy định của 

Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT và của pháp luật hiện hành có liên quan 

đến việc tổ chức Kỳ thi chọn học sinh giỏi THCS cấp tỉnh năm học 2023-2024. 

4.4. Nội dung 4 

- Ngày 14/5/2024, tất cả Lãnh đạo Sở GDĐT đều bận đi công tác, cụ thể: 

Ông Phan Thanh Hải, Giám đốc tham gia cùng Đoàn công tác của tỉnh đi thăm 

quân, dân huyện đảo Trường Sa
10

; ông Trần Sĩ Thành, Phó Giám đốc, buổi sáng 

làm việc tại Trường PT DTNT THCS và THPT huyện Đắk R’Lấp
11

, buổi chiều 

tham dự dự buổi làm việc của thành viên Chính phủ với 03 tỉnh Đắk Lắk, Đắk 

Nông, Lâm Đồng
12

; bà Nguyễn Thị Thu, Phó Giám đốc, buổi sáng làm việc tại 

Trung tâm GDNN Nam Tây Nguyên và Trung tâm GDNN-GDTX huyện Đắk 

R’Lấp, buổi chiều làm việc tại UBND huyện Đắk R’Lấp
13

. 

 Buổi sáng ngày 14/5/2024, ông Trần Sĩ Thành làm việc tại Trường PT 

DTNT THCS và THPT huyện Đắk R’Lấp. Tuy nhiên, do yêu cầu công việc của 

Sở GDĐT nên ông Trần Sĩ Thành phải từ Trường PT DTNT THCS và THPT 

                                                 
8
 Nội dung này Sở GDĐT đã trả lời công dân tại buổi tiếp công dân vào ngày 02/4/2024 (theo Biên bản làm việc 

về việc tiếp công dân Lương Xuân Quyền, Nguyễn Thị Lân ngày 02/4/2024).  
9
 Những người tham gia công tác chấm thi được thành lập theo Quyết định số 153/QĐ-SGDĐT ngày 07/3/2024 

của Sở GDĐT về việc thành lập Hội đồng chấm thi Kỳ thi chọn học sinh giỏi THCS cấp tỉnh năm học 2023-

2024, gồm 35 người (Lãnh đạo Hội đồng: 09 người; Cán bộ chấm thi: 22 người; Phục vụ: 04 người). 
10

 Quyết định số 1400-QĐ/TU ngày 17/4/2024 của Tỉnh uỷ Đắk Nông về việc thành lập Đoàn công tác của tỉnh 

đi thăm quân, dân huyện đảo Trường Sa và Nhà giàn DK1 năm 2024. 
11

 Thông báo số 65/TB-SGDĐT ngày 04/5/2024 của Sở GDĐT về việc thanh tra tại trường PT DTNT THCS và 

THPT huyện Đắk R’Lấp; trường PT DTNT THCS và THPT huyện Krông Nô, tỉnh Đắk Nông. 
12

 Giấy mời số 178/GM-UBND ngày 10/5/2024 của UBND tỉnh Đắk Nông. 
13

 Thông báo số 29/TB-HĐND ngày 08/5/2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Nông về việc thông báo lịch 

giám sát kết quả việc thực hiện chính sách pháp luật về đào tạo nghề và giải quyết việc làm trên địa bàn tỉnh Đắk 

Nông giai đoạn 2021-2023. 
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huyện Đắk R’Lấp về Sở để giải quyết công việc và đã gặp bà Nguyễn Thị Lân 

như nêu trên. 

- Ngày 10/6/2024, Sở GDĐT nhận được Công văn số 3262/UBND-BTCD 

của UBND tỉnh Đắk Nông về việc giải quyết kiến nghị, phản ánh của cử tri 

trước Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XV, trong đó có nội dung giao Sở GDĐT trả 

lời kiến nghị, phản ánh của cử tri Nguyễn Thị Lân. 

Sau khi xem xét, nghiên cứu nội dung kiến nghị, phản ánh của cử tri và 

căn cứ quy định của pháp luật, Sở GDĐT đã ban hành Công văn số 

1137/SGDĐT-TTr ngày 11/6/2024 về việc trả lời kiến nghị, phản ánh của cử tri 

Nguyễn Thị Lân để trả lời cử tri theo quy định của pháp luật. 

Qua xác minh cho thấy: Nội dung 4 chỉ là ý kiến cá nhân của ông Lương 

Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân. Sở GDĐT đã thực hiện đúng quy định của 

pháp luật hiện hành về tiếp công dân, giải quyết đơn thư. 

5. Các nội dung rà soát khác 

Qua kiểm tra, rà soát, Đoàn xác minh nội dung khiếu nại số 797 nhận 

thấy, ngoài nội dung khiếu nại, ông Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân 

còn có các ý kiến về: chất lượng giáo dục của tỉnh Đắk Nông; phát biểu của 

công chức Phòng GDTrHQLCL; cách giải quyết vụ việc của Lãnh đạo Sở 

GDĐT; cơ sở vật chất, đội ngũ; việc dạy thêm, học thêm tràn lan; kết quả phúc 

khảo của thí sinh Lương Xuân Thế trong Kỳ thi Olympic THCS thành phố Gia 

Nghĩa năm học 2022-2023,… nhằm góp ý xây dựng cho ngành GDĐT tỉnh Đắk 

Nông, mong muốn Sở GDĐT phải đổi mới, phục vụ người dân, học sinh, hướng 

tới toàn xã hội để cho các cháu, gia đình, xã hội được tiếp cận thông tin đầy đủ. 

III. KẾT LUẬN 

1. Nội dung 1 là sai. Sở GDĐT đã thực hiện đúng quy định của Luật Tiếp 

công dân ngày 25/11/2013; Nghị định số 64/2014/NĐ-CP ngày 26/6/2014 của 

Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiếp công dân; Thông 

tư số 05/2021/TT-TTCP ngày 01/10/2021 của Thanh tra Chính phủ Quy định 

quy trình xử lý đơn khiếu nại, đơn tố cáo, đơn kiến nghị phản ánh và quy định 

của pháp luật trong việc tiếp công dân, giải quyết đơn thư. 

2. Nội dung 2 là sai. Sở GDĐT đã thực hiện đúng quy định của Luật Giáo 

dục ngày 14/6/2019; Luật Lưu trữ ngày 11/11/2011; khoản 1 Điều 3 Thông tư số 

10/2022/TT-BNV ngày 19/12/2022 của Bộ Nội vụ ban hành Quy định thời hạn 

bảo quản tài liệu; Thông tư số 17/2023/TT-BGDĐT ngày 10/10/2023 của Bộ 

GDĐT ban hành Quy chế thi chọn học sinh giỏi cấp quốc gia; khoản 2, khoản 

3 Điều 3 Thông tư số 27/2016/TT-BGDĐT ngày 30/12/2016 của Bộ GDĐT 

ban hành Quy định về thời hạn bảo quản tài liệu chuyên môn nghiệp vụ của 

ngành Giáo dục và quy định của pháp luật. 

 3. Nội dung 3 là sai. Sở GDĐT đã thực hiện đúng quy định của Thông tư 

số 17/2023/TT-BGDĐT ngày 10/10/2023 của Bộ GDĐT ban hành Quy chế 

thi chọn học sinh giỏi cấp quốc gia và quy định của pháp luật. 
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 4. Nội dung 4 là sai. Sở GDĐT đã thực hiện đúng quy định của Luật Tiếp 

công dân ngày 25/11/2013; Nghị định số 64/2014/NĐ-CP ngày 26/6/2014 của 

Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiếp công dân; Thông 

tư số 05/2021/TT-TTCP ngày 01/10/2021 của Thanh tra Chính phủ Quy định 

quy trình xử lý đơn khiếu nại, đơn tố cáo, đơn kiến nghị phản ánh và quy định 

của pháp luật trong việc tiếp công dân, giải quyết đơn thư. 

5. Việc Sở GDĐT không cho phép thí sinh Lương Xuân Thế được xem 

lại bài thi hoặc được phô tô, sao chụp toàn bộ bài thi là thực hiện đúng theo quy 

định của pháp luật hiện hành. 

Từ những nhận định và căn cứ trên, 

QUYẾT ĐỊNH: 

Điều 1: Không công nhận nội dung khiếu nại của ông Lương Xuân Quyền 

và bà Nguyễn Thị Lân với nội dung khiếu nại đối với Sở GDĐT tỉnh Đắk Nông 

về việc Sở GDĐT tỉnh Đắk Nông không cho phép thí sinh Lương Xuân Thế 

được xem lại bài thi hoặc được phô tô, sao chụp toàn bộ bài thi của thí sinh 

Lương Xuân Thế trong Kỳ thi chọn học sinh giỏi THCS cấp tỉnh năm học 2023-

2024 (tổ chức vào ngày 07/3/2024). 

Điều 2: Đối với các vấn đề liên quan đến nội dung khiếu nại: Ngoài các 

nội dung nêu trên, Sở GDĐT ghi nhận những ý kiến đóng góp xây dựng cho 

ngành GDĐT tỉnh Đắk Nông của ông Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị 

Lân; Sở GDĐT sẽ xem xét, quản lý, sử dụng các thông tin có liên quan theo quy 

định của pháp luật nhằm phục vụ công tác quản lý trong thời gian tới. 

Điều 3: Trong thời hạn 30 (ba mươi) ngày, kể từ ngày nhận được Quyết 

định này, nếu ông Lương Xuân Quyền và bà Nguyễn Thị Lân không đồng ý với 

giải quyết khiếu nại của Sở GDĐT thì ông Lương Xuân Quyền và bà Nguyễn 

Thị Lân có quyền khiếu nại đến Chủ tịch UBND tỉnh Đắk Nông hoặc khởi kiện 

Sở GDĐT tại Tòa án theo quy định của pháp luật về tố tụng hành chính. 

Điều 4. Các ông (bà) Chánh Thanh tra, Chánh Văn phòng, Trưởng phòng 

Tổ chức cán bộ - Tài chính, Trưởng phòng Giáo dục trung học - Quản lý chất 

lượng, Trưởng phòng Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Gia Nghĩa, ông 

Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn Thị Lân và các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá 

nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./. 

Nơi nhận: 
- Như Điều 4; 

- Thanh tra Bộ GDĐT; 

- UBND tỉnh Đắk Nông; 

- Thanh tra tỉnh Đắk Nông; 

- Lãnh đạo Sở; 

- Ông Lương Xuân Quyền, bà Nguyễn 

Thị Lân; 

- Lưu: VT, hồ sơ. (T). 

KT. GIÁM ĐỐC 

PHÓ GIÁM ĐỐC 

 

 

 

 

 

Trần Sĩ Thành 
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